

2019秋美国北卡罗来纳大学威尔明顿分校交流小结

2020-12-09 14:46:31

回到复旦已半月有余，回望2020前半载，如梦幻泡影。今年是不平凡的一年，是有挑战的一年，也是所有出国留学的学生印象深刻的一年。新年伊始，新冠疫情来势汹汹，疫情到来前夕，我内心无比紧张却又隐隐激动地坐上了飞往美国的航班，完全不会料到国内的亲朋好友，师长同窗会在不久之后被迫“禁足”在家数月、全国医护人员身着厚厚的防护服会在抗疫一线舍生忘死，更不会想到新冠疫情会逐渐蔓延全球，形成一场对人类而言巨大的灾难。北卡罗来纳大学威尔明顿分校在美国东南部的一个海边，冬季最冷，春秋夏季并不分明，开车十分钟就能到海滩。赶在疫情全面来到美国之前，两个月的线下授课是能够一定程度上体验到美国教育环境的。印象最深的是音乐理论课，老师斯宾塞是位三十岁左右的美国男人，腮边留着一圈棕色的小胡子，身材健硕，稍胖，有一层啤酒肚，会五花八门的乐器，弹钢琴，吹八孔直笛，是业余小提琴手，周末兼职做钢琴老师，教教小朋友。斯宾塞说话的时候，嘴角稍上扬，微笑着望着听众，浅蓝色的瞳孔和教室外的天空一般干净。疫情期间，一些美国人会因新冠影响了他们的正常生活而迁怒中国人，于是斯宾塞在课后找到我，关心我是否遇到了别人的刁难，还叮嘱近期和朋友们尽量少出门。课前他喜欢和同学们聊聊近况，一天，一位美国同学在聊到自己的春假计划因为新冠不得已被搁浅而面露愠色时，他敲了敲黑板，迅速结束话题开始教学。虽然照顾学生是一个教师的责任，但感谢他的体贴，让我在大洋彼岸的冬日里不至于内心孤苦。自恃有一点古筝基础选择了这门课，却没想到考试的时候试卷竟一水儿的音乐理论知识，这对词汇量并不充裕的我来说有些吃力。对此斯宾塞安慰我，“单词不会考试的时候直接问我，电子字典是不能让你用的，其他人会有意见。放心吧，我不会让任何一个对音乐有兴趣的人因为考试这种事情放弃音乐的。”推开厚重的教学楼大门，走进威尔明顿的阳光里，“吡溜——”一声，滑板男孩从身边经过，甩下一路阳光。春假期间许多同学安全起见选择待在学校，哪里都不去。我和同班一位同学和另一个首都师范大学的交换生决定反向思维，租车环美国东南部五个州自驾。毕竟学校也已经出现了确诊病例。从出门的那天起，每天除了关注天气预报之外，各州的实时确诊人数网页也收藏在手机里。特殊时期，中国人在异国他乡的处境并不乐观。我们三个女生尽量不去人多的场合，出门戴口罩，餐餐小心，顿顿注意，一场小感冒都让所有人担惊受怕，体质原因还因过度用药在高速上药物过敏，闹出笑话。兜了一个大圈，在春假快结束的前一天竟接到学校的邮件通知，疫情严峻，春假延长一周，开学之后除留学生外，所有人放假回家，正式开始上网课。学校新增确诊三人，我们担心过早返校不安全，又担心如果没能按时返回会封校。结果还是赶在规定日期的前一天回到宿舍。美国东部的阳光下，学生穿着背心将整理好的纸箱子搬进皮卡，坐进驾驶位，发动车子，驶离校园。全体学生一律清校回家，上网课，国际学生除外。于是我和其余四位中国交换生、两位韩国学生和一位日本学生共同留在空荡的校园，开始一轮又一轮的抢票回家行动。疫情影响下的回国旅行注定艰难，对此网上掀起一波又一波的争论。有人幸灾乐祸，有人忧心忡忡，有人义愤填膺，也有人呼吁理性看待……添加的一个回国路线讨论微信群每天数千条消息爆炸，一看竟然有个帮助在美国读博士的儿女买票的妈妈，和一个留学生小姑娘吵了起来。就回国一票难求的事情，开展了中西方意识形态、政治制度、文化背景还有教育理念等方面展开激烈争执。“呦大家快来看看，我们群里还有个小小粉红小战狼呢，她有本事让祖国接她回家啊，在这里辩论什么呢？”“阿姨您这么看不上祖国，那您让孩子待在美国别回了呀，买什么机票呢？”每当二人吵得不可开交之时，群里便有和事佬出现，“本群只探讨回国机票购买和路线交流，禁止讨论任何政治话题，否则踢出群聊。”买不到票的时间里，焦虑充斥着所有人的大脑，尤其是年龄大的人和子女在国外的家长。他们不惜一切代价都要想办法让孩子健康回来，宁愿花几十倍的价钱从黄牛手里买天价票。这是群体性的恐慌，是人类面对瘟疫、死亡最直白的表现。我想用用兵荒马乱、收获与挑战并存来形容此次交换，忙乱的是疫情背景下异乡人的生活学习，收获是认识到有趣的人，窥见不同的民族的思维方式，欣赏到不同的风景，挑战便是通过一人的努力克服生活、学习等一系列的困难，对自己更有信心，也对祖国的未来更有希望。